



# 从「四城同办」解码自贸港引才「秘笈」

■ 易宗平

“这个机会不能错过！”在重庆校招现场，广州中医药大学博士研究生黄志凯说，专业对口，待遇满意，他最终选择了海南卫生健康职业学院，并顺利签约。

10月25日至26日，海南在北京、重庆、杭州、长沙同步举办“封关拓新局·四城同办”校招活动。在全岛封关运作前夕，海南举办此次校招活动，释放关键领域人才需求，这既是服务自贸港封关运作的现实需要，也是展现自贸港建设新机遇的主动作为，具有非同寻常的意义。

这已是海南连续四年举办“四城同办”校招活动，经过四年深耕，海南打磨出了怎样的引才“秘笈”？

## 诚意定力一以贯之

人气旺盛，双向奔赴。一字排开的招聘席位前，求职者与招聘团队热切互动……四年，“四城同办”校招活动，成为海南越擦越亮的招才引智品牌。

这个招才“品牌”有何特点？

从举办地来看，2022年在上海、武汉、长沙、成都；2023年在北京、广州、西安、重庆；2024年在北京、上海、广州、武汉；2025年在北京、重庆、杭州、长沙。每一轮选址始终锁定人才富集、产业契合的城市。

从规模来看，四年来，海南近3000家用人单位参与“四城同办”校招，线上线下累计发布约10万个(次)岗位。

力度之大、范围之广，持续展现出海南求贤若渴的诚意。

尤其值得一提的是，“四城同办”校招活动，每次都是由海南省委、省政府主办，并由四位省领导分别带队，旗帜鲜明地传递出海南渴求人才、尊重人才的强烈信号，彰显海南坚定不移实施“人才强省”战略的决心。

引才求贤，贵在诚意，重在定力。以“三顾茅庐”的姿态广纳贤才，不是一句口号，在海南已成为一种共识和常态。

这样的诚意和定力，引来一批批求职者将目光投向海南。更催生出“以才引才”的良性循环，不少人入职后还化身“引才大使”，带动更多人才来琼发展。北京大学硕士李晓铭就是其中之一。

一年前她还是应聘者，在2024年“四城同办”校招活动中实现身份转变，而今作为儒洋国际人才发展有限公司总经理，她在今年“四城同办”校招活动中，发挥“以才引才”的桥梁作用，除了在微信等网络平台上发布海南招才引智信息，还与引才团队赴北京相关高校现场揽才，用自身经历为自贸港引才“代言”。

从“单向引才”，到“双向奔赴”，再到“以才引才”，海南用诚意筑就人才磁场，为自贸港建设注入源源不断的活力。

## 产业与人才精准对接

产业定位与人才需求相匹配，才能精准高效引才。

近年来，从推动四大主导产业链延链、优化升级，到以“五向图强”打造新质生产力重要实践地；从做好离岛免税、医疗、教育“三篇消费文章”，再到建设人才荟萃之岛、技术创新之岛“两个岛”……海南加快开放合作，汇聚四方英才，以科技创新赋能现代化产业体系建设，新业态新需求层出不穷，比任何时候都更急需人才。

事实上，海南连续四年举办“四城同办”校招活动，本质上是跳出地域局限，在全国范围优化人才资源配置，以产业为引领，为自贸港建设靶向引进急需人才。

选择不同城市、走进不同高校，绝非简单的规模扩张，而在乎精准对接。

今年的“封关拓新局·四城同办”校招活动，海南用人单位提供近8000个岗位，涵盖医疗、教育、互联网、能源、旅游、科研、经济、航天、电子通信、工程、生物制药等领域。

纵观此次校招，岗位选择多，全面覆盖海南四大主导产业；含金量高，重点引进“五向图强”新质生产力专项人才；发力精准，针对四城高校特色制定不同引才方向……点对点、面对面“靶向引才”，可谓下足了“引才功”。

这样的精准联动，让越来越多优秀人才找到回琼发展的契机。原籍海南的中山大学法学院博士吴易泽、北京航空航天大学硕士黄盈盈等优秀学子，便是在“四城同办”校招活动中，通过专业对口的岗位实现“归巢”，以所学所长参与家乡建设。

值得关注的是，第四次“四城同办”校招还实现了新的突破，相较于前三次侧重招才引智，此次将招才引智与招商引资相结合。这一调整，通过联动产业资源，为人才在海南搭建起更宽广的干事创业平台。

## 引才与择业的双向奔赴

“海南是宜居宜业的‘梦想之城’。”浙江大学历史学院博士赵元建在“四城同办”校招活动(杭州站)现场咨询岗位信息，表示对海南充满向往，希望能有机会赴琼发展。

“四城同办”校招活动连续举办，背后是海南自贸港建设求贤若渴的诚意，更有八方人才对海南自贸港发展机遇与干事创业平台的期待。

提到选择海南的理由，应聘者们的说法或许各不相同，但言语间都藏不住对这片土地的青睐。这份青睐，既源于海南的先天魅力，更源于自贸港的发展引力。

“我愿意加入海南，为自贸港建设加油！”10月25日，在“四城同办”校招活动(北京站)现场，北京林业大学生态环境工程博士李祖钰现场应聘。她认为，海南生态环境好、人才政策优惠多，更重要的是海南自贸港全岛封关运作在即，未来可期，值得加入。

海南得天独厚的生态风光，是吸引人才安家的“天然底色”；多元的美食风味、丰富的文艺活动，让生活在这里的惬意触手可及。而更打动人才的，是海南面向未来的多重发展机遇，尤其是全岛封关运作后，政策红利加速释放，新业态勃发、新需求迭出，大量创业机遇、就业岗位将不断涌现。

机遇之外，海南更以实打实的保障体系打消人才后顾之忧。

落地服务不拖延——比如，在招聘现场，海南不少用人单位负责人遇到优秀人才时当即表示：“我们带编带岗而来，可以现场签约。”

又如，在日常保障中，海南组建644人的联络员队伍，创新高层次人才服务保障模式；发放“天涯英才卡”，为高层次人才提供落户、医疗、子女入学等便捷服务；对高端人才或紧缺人才，个人所得税实际税率超过15%的部分予以退还。

人才政策不打折——比如，海南特意简化优化事业单位和国企的招录程序；用人单位可先签订聘用合同，后补办编制、聘用登记等手续；引进高层次人才、急需紧缺专业人才和其他特殊人才的，对无岗位空缺的，可申请特设岗位聘用人才，进一步打破编制束缚。

又如，博士等高层次人才可选择海南任一城镇(三沙市除外)落户，其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母随迁来琼，可申请住房租赁补贴或购房补贴；博士后出站考核合格，留在海南工作且符合条件的可直接认定为高级职称。每一项政策，都力求精准对接人才需求。

“宜居”的生态优势、“可期”的发展机遇与“可靠”的保障体系，共同构成海南引才的核心吸引力，让“选择海南”成为人才实现人生价值的主动选择。

封关在即，海南比任何时候都更加急需人才、渴望人才，持续开展“四城同办”校招等招才引智活动，也将为自贸港高质量发展汇聚起更磅礴的人才力量。

# 坐火车一天一夜，赶上了招聘会

## 特写》

■ 海南日报全媒体特派记者 邱江华

“这是我的简历，您看看。”双手递出简历，苏子林显得有些局促，下意识地扶了下眼镜。

“从哈尔滨专程赶来？”坐在对面的招聘人员快速扫过简历，忽然抬起头，有些惊讶地问道。

10月26日上午，2025年海南省“封关拓新局·四城同办”校招活动(长沙站)在湖南大学举行，吸引了众多学子前来寻找心仪岗位。

“是的，昨天晚上九点多才到长沙，坐了快26个小时的火车。”苏子林看起来有些疲惫，但语气里满是兴奋。

海南日报全媒体特派记者从苏子林的简历中看到，他来自海南东方，目前在哈尔滨工业大学读研，土木水利专业，多次获得奖学金及“优秀学生”等荣誉称号，实习、项目经历也很丰富。

为什么专程赶来？苏子林坦言，他的目的很明确，想回乡建设海南自贸港。

他说，早在半个月前，他就关注到这次“四城同办”招聘活动，不仅规模大，岗位也很优质，他详细对比了北京、重庆、杭州、长沙四个站点

的招聘信息，认为长沙站的岗位更适配他的专业。

火车一路向南，从北国冰城到湘江之畔，苏子林的心愈发滚烫。

“在外求学这几年，我始终关注家乡的发展。如今自贸港建设势头正劲，政策支持力度大，我希望抓住机会，去这片热土实现职业理想。”苏子林语气高昂。

这份赤子之心与坚定诚意，给现场多家招聘单位留下了深刻印象。苏子林的身影活跃在各个展位之间，手中的简历陆续递交出去。

临近中午，招聘会热度不减，记者在现场看到，各企业展位前依旧排着长队，学生们手持简历，或凝神阅读企业资料，或低声演练自我介绍。

绍。

湖南大学博士生程玉琦感慨道：“之前没专门关注海南，但通过这场招聘会，我了解到海南的产业布局比想象中更完善。自贸港建设势头正劲，政策支持力度大，我希望抓住机会，去这片热土实现职业理想。”

据悉，本次校招活动长沙站共有83家用人单位现场参与，提供岗位2687个，涉及互联网、电子通信、金融、能源、工程、医疗、生物制药和教育等多领域多行业。

众多学子从四面八方赶来参会，他们的脚步，恰与海南自贸港建设的鼓点同频共振……

(本报长沙10月26日电)



10月26日，2025年海南省“封关拓新局·四城同办”校招活动(重庆站)现场，学生了解招聘信息。  
本组图片除署名外均由活动主办方提供



10月26日，2025年海南省“封关拓新局·四城同办”校招活动(北京站)走进对外经济贸易大学。  
海南日报全媒体特派记者 陈若龙 摄



10月26日，校招活动(杭州站)现场，用人单位工作人员与求职者交流。  
海南日报全媒体特派记者 陈若龙 摄

## 海南将建清华大学研究生社会实践基地 活动时间为每年6月底至8月初

本报北京10月26日电(海南日报全媒体特派记者易宗平)10月25日，中共海南省委人才发展局与清华大学签约，共建“清华大学研究生社会实践海南基地”。

该基地社会实践活动的开展日期

为每年6月底至8月初，周期为6周，即30个工作日。

双方对共建实践基地给予高度重视。中共海南省委人才发展局成立“基地建设领导小组”，每年将定期召开会议研究清华大学研究生进行

社会实践和开展科技服务的各项工作。清华大学把海南省作为校级研究生社会实践基地，将海南基地提出的社会实践项目向研究生推荐。

据了解，在实践期间，实践接收单位需有专人负责对参加社会实践研究

生进行管理、督促和接待等工作，并提供研究生完成项目必需的工具、资料及人员协助、指导；原则上每个实践项目均需配备至少1名社会实践导师，结合岗位工作经验在实践过程中给予具体指导。

■ 海南日报全媒体特派记者 王才丰

“在省外求学，最想念的是海南的美食和生活方式。”10月26日，在“封关拓新局·四城同办”校招活动(杭州站)双选会上，浙江工商大学海南学子何显义在接受海南日报全媒体特派记者采访时的一句话，道出了不少求职

的海南学子心声。

作为金融学专业学生，何显义向金融类公司、企事业单位等投递了简历，并与一些用人单位进行了现场洽谈。当被问起“为什么想回海南就业”，何显义直言，“想为家乡的发展尽一份绵薄之力。”

“最想念日落时骑电动车的惬意，

还有海南粉、定安粽、清补凉等美食。”

浙江科技大学海南学子罗雅琦向记者分享了她牵挂的海南味道。此次求职，罗雅琦重点关注工商管理相关岗位，她希望能带着所学的专业知识回到海南，为家乡建设出一份力。不仅如此，罗雅琦还特意拉上了对海南心生向往的浙江好友戴依依，一同在招聘会上寻觅适

合的海南就业机会。

“最想念海南的气候、人文风光，尤其听到海南话就觉得亲切。”浙江工商大学海南学子郭婧惠聊起家乡难掩激动。她透露，已在招聘会上与心仪的用人单位深入沟通，意向浓厚，“期待早日回到海南就业，抓住家乡发展的机遇”。

(本报杭州10月26日电)